

在城乡流动、家庭责任与职业过渡中形成独特的“三明治”生存结构——

外卖骑手生活调查:更关心“派单顺路”和“单量稳定”

阅读提示

日前发布的《外卖骑手生活世界研究报告》显示,外卖骑手中95%以上是青壮年男性,近八成跨区域流动,月均收入主要在6000元~9000元。这一群体在城乡流动、家庭责任与职业过渡的“夹层”中,形成了独特的“三明治”生存结构。专家建议,政府、企业、社会和骑手家庭等多主体参与,合力促进骑手全面发展。

家庭的经济“账本”。报告显示,全职骑手月收入在6001元~9000元区间的占比近半,17.82%的全职骑手月工资超过9000元,显著高于制造业、餐饮业等原从业人员。

对本地骑手而言,更多需同时扮演“家庭经济支柱”与“子女教育责任人”双重角色。报告数据显示,已婚状态的本地骑手占比54.4%,已养育子女的本地骑手占比超过60%。日常支出,住房支出和子女教育支出是骑手家庭支出占比最高的三项,家庭经济压力成为他们日夜奔跑的主要驱动力。

家庭责任与生存压力,使李志强这样的骑手最关注的问题都与“如何获得更多的劳动报酬”有关。研究指出,骑手关注较多的两大问题分别是“派单是否顺路”和“单量是否稳定”;关注“顺路派单”胜过“工作强度”,他们更希望用最短路径规划换取最大收益。

城乡流动、职业流动性大

报告显示,在社会结构、行业特征和个体特质等多方面影响下,外卖骑手的日常生活呈现出一种“三明治”结构,即他们的生活处境总是居于两类要素的中间地带,并受到两者的交互影响。

第一个特征便是城乡两栖的流动生活。

更有幸福感,需要了解骑手真实的声音和诉求,切实解决骑手关心关切的现实问题,这样也能够更好地改善骑手的工作状态。”王星表示。

报告研究发现,外卖骑手对美好生活的诉求主要集中在收入报酬、安全保障、职业发展和子女教育四方面,涉及基本的生存需求、安全需求、爱与归属以及自我实现等多维度的需求。

骑手综合能力越强,越能打破收入天花板。报告显示,骑手的个人能力与其生活质量呈正相关,个人综合能力越强,他获得高质量生活的机会就越大。为此,需要为骑手提供相应的技能培训,“送餐路线设计、安全意识、时间管理和应急处理等能力都十分必要。”王星说。

同时,各家外卖平台也开始探索新的机制,比如,骑手“防疲劳”机制、“超时免罚”举措、判罚考核柔性化等,试图通过正向激励而非惩罚来减少订单超时等问题给骑手带来的压力。

2024年,相关部门组织开展了“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动,提出了算法导向正确、公平公正、公开透明、自主可控、责任落实等一系列重要原则,推动相关算法规则的优化。

“这一系列举措都有利于提高骑手的福利水平和就业质量。”王星建议,结合骑手当前的生活特征和多维度需求,未来仍需政府、企业、社会和骑手家庭等多主体参与,分类做好骑手的权益保障,改善工作条件,合力促进骑手的全面发展。

G 服务动态



樱桃红 采摘忙

4月9日,秦皇岛市山海关区安农樱桃种植合作社的社员在分拣刚采摘的樱桃。

近日,河北省秦皇岛市山海关区的大棚樱桃陆续成熟,果农开始适时采摘,供应市场。近年来,山海关区农业部门根据当地气候和土壤特点,引导农民以“合作社+基地+农户”的模式种植大棚樱桃,促农增收,助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄

本报记者 张菁

4月8日清晨6点,在北京朝阳区送餐的39岁外卖骑手李志强已开始接单。这是他做骑手的第三年。老家河南农村的父母年迈多病,儿子刚升初中,妻子在县城超市打工,上有老下有小的生活压力,催促他在城市楼宇间穿梭。

外卖骑手作为平台就业的典型代表,已成为一支数量庞大的劳动力队伍。前不久,由南开大学社会学院课题组基于4.1万份样本数据撰写的《外卖骑手生活世界研究报告》(以下简称报告)对外发布。骑手的生存状况怎样?如何平衡多重压力?又如何突破困境?研究报告给出了多维答案。

最关注如何获得更多劳动报酬

报告显示,外卖骑手群体呈现显著的性别与年龄集中的趋势。95.56%的骑手为男性,女性占比不足5%,平均年龄33岁,近八成骑手集中分布在21岁~40岁年龄段。这一现象与行业特性密切相关——高强度配送、长时间户外作业对体能要求较高,青壮年男性成为主力。

外卖行业以“低门槛、高灵活、收入可观”吸引大量从业者。来自山东的骑手王海波算过一笔账:在建筑工地月入5500元,风里雨里还不稳定;转行送外卖后,他靠着午晚高峰的“黄金时段”送餐,月均收入约有8000元,“自由接单还让很多骑手能腾出时间接送孩子”。

骑手平均年龄33岁,正是“上有老下有小”的年纪。这份“自由”的背后,是无数骑手



零工市场促灵活就业

4月8日,广西梧州市万秀区零工市场,求职者向工作人员了解用工信息。

近年来,当地持续推进公共就业服务体系建设,大力发展公益性零工市场。零工市场以线上线下相结合的方式,为零散工、临时工、短期工等人群提供信息发布、匹配对接、技能培训、权益保障等服务,帮助劳动者多渠道灵活就业。

本报通讯员 何华文 摄

本报讯(记者甘晋)近日,广西崇左市龙州县龙江街附近码头发生惊险一幕:一名小女孩意外落水,正漂浮在水面上,“快救救我的妹妹,我的妹妹快坚持不住了!”危急时刻,快递小哥梁忠毅跳入河中,将落水女孩成功救上岸。

据了解,事发3月31日下午5时许。当时,一对姐妹正在龙江街附近码头的河边玩耍,妹妹意外失足落水。正在读小学四年级的姐姐试图用一根棍子把妹妹拉上岸,但没成功。眼看着妹妹在水中挣扎即将沉下去,

女童失足落水,快递小哥果断跳河救人

她立刻嘱咐妹妹不要乱动浮在水面,并大声呼救,跑上岸寻求救援。

姐姐大声呼救时,梁忠毅恰好送快递从此处经过。听闻呼救声,他迅速将车停靠在路边,朝着码头飞奔而去。

梁忠毅抵达码头时,落水女孩在水中半漂

浮着,离岸边有几米远,正随着水流不断向河中间漂去。此时小女孩已落水约7、8分钟,梁忠毅以为她呛水昏迷,立马呼喊:“妹妹你还有知觉吗?”得到她的回应后,梁忠毅脱去上衣,纵身跳入水中展开救援,女孩很快被救上岸。

经检查,落水女孩身体并无大碍。几分

钟后,两姐妹的妈妈抵达码头,并对梁忠毅表示感谢。救援结束后,梁忠毅穿上衣服,又继续去工作了。

说到当时救人的情形,梁忠毅说:“不管是我还是其他人,看到这样的场景,都会跳下水救人的。”

构建“用工企业+劳务平台+务工人员”利益共同体

云南永仁打造“幸福里”社区助力“家门口”就业

本报记者 黄榆

“虽然比我去广东深圳打工收入略有减少,但省去了租房等费用,最主要的是不用把孩子留给年迈的父母了。”通过“幸福里”就业平台,云南楚雄永仁县村民张青林找到了家门口就业的好工作。

早上8点上班,每天至少有130元收入,免费提供吃住,配有卫生间、洗澡室等,每周还有休息日……“我们两口子都在‘幸福里’社区务工,工资加在一起一个月有八九千元,坐班车3个小时就能回家。”村民方芳说,在“幸福里”社区,工资有保障,还方便照顾家里。

张青林、方芳口中的“幸福里”社区,是永仁县创新搭建的一个新型劳务用工平台,主要解决产业发展、企业用工、群众就业增收等痛点问题。通过建立企业用工信息台账、务工人员信息库,服务专员“一人一企、一企一

策”对接服务,以劳务承包、劳务派遣等形式,根据企业需求上门提供“管家式”“订单式”用工保障。同时,租赁盘活闲置校舍、敬老院、办公楼等国有集体资产,配套建设食堂、洗浴室、洗衣房、文体活动场所等基础设施,将县客运企业纳入服务网络,上下班专车接送,免费提供吃住一体、工作生活学习兼顾的综合保障,并统一购买工伤保险,打造“拎包入住、送餐到岗、餐后上工、往返接送”的务工环境。

近年来,楚雄永仁县大力发展水果产业,2022年底永仁县创建了楚雄州首个“幸福里”产业工人社区,通过“幸福里”平台,企业极大地解决了用工难题,也给当地农民带来了收入。相关企业每年支付工人工资达2558万元,土地流转费达1200余万元。

“我们通过构建‘用工企业+劳务平台+务工人员’的利益共同体,搭建集招工候工、求职登记、政策咨询、技能培训、劳动维权等

多样化服务于一体的‘幸福里’社区劳务用工平台,一头对接企业,动态掌握企业用工需求;一头对接人社部门和乡镇,及时掌握群众务工信息,保障招用渠道畅通,并为企业‘订单式’用工进行集中统一的技能培训,在解决企业招工难问题的同时,让更多群众实现‘家门口’就业。”“幸福里”社区相关负责人介绍。

永仁“幸福里”社区自运行以来,稳定的用工,贴心的服务、可观的劳务收入,吸引了省内外务工人员前来。来自武定县环州乡的李会芬去年3月来到“幸福里”社区,这几天正忙着包装果品。

“我刚来的时候什么都不会,通过边干边学,现在学会了很多实用技能,干得多的话,每月能有8000多元工资。”1995年出生的李会芬不仅活干得好,还积极参加各类技能培训,每周三晚上社区组织的新农民大讲堂上总能看见她的身影。“社区配备了员工宿舍、食堂、洗浴室、卫生间、洗衣房、文体活动场所

等设施,最多能容纳400名工人,我在这里工作和居住都很舒心。”李会芬说。

“‘幸福里’社区统一为务工人员购买工伤保险,建立和完善工人工资正常增长和定期结算机制,去年以来已发放工人工资1850万元,60%以上的务工人员月工资达4500元。”永仁县人力资源和社会保障局就业中心主任张念峰介绍,结合全县蓝莓、芒果、草莓等产业的分布,永仁县先后在猛虎乡、永定镇等产业集聚区建立起5个“幸福里”产业工人社区,注册务工人员达6180人。

为了让群众实现就近、就地就业,解决好留守儿童带来的社会问题,云南大力抓好家门口就业,充分利用闲置的厂房、车间,招小商、招劳动密集的商,建设家门口的务工车间,让群众不出远门就有活干、有钱赚。通过总结推广永仁县“幸福里”就业平台等经验做法,云南省去年脱贫劳动力县内务工累计超过150万人,创历史新高。

浙江永嘉法院“三步走”助劳动者追回工资

本报讯(通讯员赵珺)近日,浙江省温州市永嘉县人民法院通过“部门联动+协同调解+督促履行”,为困难企业留足喘息空间,帮助65名劳动者追回183万元工资。

2024年9月起,永嘉某鞋业公司因经营不善,累计拖欠65名工人工资达183万元。工人们遂诉至法院,要求鞋业公司依法结清工资。欠薪纠纷关系劳动者生存利益的维护,保障其利益快速实现具有重要意义。法院在征得工人们同意后将案件先行委派给调解组织处理,同时联合法律援助部门为其整理劳动合同、工资流水等基础证据,确认欠薪金额。

调解团队采用“分头包干、双线并行”方法快速展开行动。一方面,由法官出面约谈公司法定代表人,深入分析法律后果与企业负面影响。另一个方面,由调解团队采取“背对背调解”,向工人了解底线和诉求,并向公司了解资金缺口、经营难题,共同探讨解决方案。最终企业提出了分期支付方案,而劳动者也自愿让出了5天筹款时间。

协议签订后,法院调解团队定期派专人督促筹款进度,并建议公司开展自查以免后续类似情况再次发生。日前,鞋业公司已清偿183万元欠薪。